
53  magyar  nemesi  családot  mutat  be.  Természetesen  a  címereket  az  Erdélyi
Nagyfejedelemség  címere  vezeti  be,  hiszen  a  mi  szülőföldünk  Erdély  és  abban  a  korban
kaptuk meg a letelepedési, majd később a honfiúsítási engedélyt, amikor még az a címer volt
az érvényes.  Másik kötetünk a második egyházi konferencia  anyagát  tartalmazza,  amelyet
tavaly,  1999.  november  20-21  között  Szamosújváron  tartottunk.  Szamosújvár  az  erdélyi
örménység  székesfővárosa,  székesegyháza  is  ott  található.  Az  Erdélyben  élő  örmény
katolikusok apostoli kormányzója, dr. Jakubinyi György gyulafehérvári püspök. Ez a kötet,
majd a későbbiekben megjelenő harmadik konferencia kötete rögzíti az utókor számára, hogy
kik vagyunk.
Ez  a  történelmünk  és  ez  a  kultúránk.  Ezt  már  nem lehet  meghamisítani.  Nem engedjük.
Ugyancsak nem fogjuk engedni, hogy egyházunkat kisajátítsa a nemrég alakult,  ismeretlen
hitelveket valló, (talán ortodox?) Magyarországi Örmény Egyház. 
Sajnos, történt egy atrocitás egyházi kongresszusunk utolsó napján az Orlay utcai plébánián,
ahol  az  újonnan  betelepülők  nagyszámú  idegen  ember  beszervezésével  megzavarták
rendezvényünket.  Megakadályozták  a  plébánosunkkal  megbeszélt  zártkörű  találkozó
megtartását.  De  dr.  Paskai  László  bíboros  úr  fővédnökünk  helyettese,  dr.  Csordás  Eörs
kanonok  úr  segített  részben  megoldania  a  helyzetet,  így  legalább  az  erdélyi  vendégeink
meglátogathatták az örmény múzeumot.
Egyet azonban ne felejtsünk, és erre mindig felhívom a tisztelt magyarörmények figyelmét: a
jogainkat nem hagyjuk, mert aki felhagy a jogaival, az már többé nem magyarörmény. Nem
saját  maga számára,  hanem a  társadalom számára,  hiszen  nem is  tudnak róla.  Tessék  az
érdekeinket megfelelően képviselni azokon a helyeken, ahol állunk! Ha suszter vagyok, hát
ott,  ha  ügyvéd vagyok,  hát  azon a  helyen!  Kiállni  őseinkért,  múltunkért,  eredményeikért.
Hiszen nem azért adták az aradi vértanúk életüket a magyar szabadságért, hogy most olyanok
büszkélkedjenek  velük,  akiknek  közük  sincs  hozzájuk,  s  ráadásul  a  leszármazottaikat
megtagadják.

dr. Issekutz Sarolta

******
Alávarrás

Az emléktáblát ábrázoló kép címe lehetne: Ernő, Hamlet és Alex - ha ez a lap vicclap volna.
De  ne  viccelődjünk.  Miként  kerülnek  bizonyos  nevek  egy  táblára,  annak  a  vésnök  a
megmondhatója.(Illett volna ráírni a meghívó képes-lapra, hogy ki alkotta magát a képmást!
Az a gyanún, hogy Jengibarian Mamikon.)
Mindenki  által  hozzáférhető  dokumentum  az  1983-ban  Budapesten  kiadott  "Az  aradi
vértanúk" című  dokumentumgyűjtemény.  A  dokumentumok  egy  részét  németből  kellett
fordítani,  hiszen a tiszteket  osztrák hadbíróság elé állították.  De vannak magán-levelek is,
amelyeket például kivégzése előtt Kiss Ernő a börtönből írt a leányainak, Bobor Györgynének
és Dániel Jánosnénak. A korabeli arisztokrácia szokása szerint, ugyancsak németül. Sehol az a
bizonyos örmény nyelv...
"Az az örmény, aki örményül beszél!" - fejünkhöz vágták mostanában néhányszor. Kovács
Mihály  (Kiss  Ernő  egykori  huszárja)  és  Vörös  Márton  komornyik,  akik  a  vértanú
altábornagyot  a  kivégzés  utáni  éjszakán  eltemették,  véletlenül  sem  említenek  örmény
szöveget, levelet, beszédet. "Vendégek voltak a Verzár Annánál. Az urak közül Patrubány is
megérkezett, Gyertyánffi Dániel pedig azt kérdezte, jól láttam-e, hogy hol volt Kiss Erneszt.
(Hol hevert a teste a várárokban - dcs) Együtt voltak akkor ezek az örmények mind. /.../ A
Karátsonyi Emánuelné is ott volt, ez járt ki a cselédek közé, mert a Verzár Anna, aki nagyon
szerette a Kiss Ernesztet, belebetegedett." - mondta jegyzőkönyvbe Vörös Márton 1896-ban,
két tanú jelenlétében.



Ugye,  az  olvasó  számára  az  említett  vezetéknevek  -  Verzár,  Patrubány,  Gyertyánffi,
Karátsonyi - önmagukért beszélnek. Erdélyi s délvidéki örménymagyarok.
"Az az örmény, aki örményül beszél!"
Én  tehát  nem vagyok  az.  Te  sem,  ő  sem.  Verzár,  Vertán,  Issekutz,  Novák,  Gyertyánffi,
Patrubány, Dajbukát, erzsébetvárosi Csiky, Császár-Zakariás, Kapdebó, Fejér vagy Lázár -
mind nem azok, hisz magyarul éltek-haltak...
Az altábornagy kivétel.  Ő még Hamletnek és Alexnek is  örmény. Ugyanis hasznos dolog
hivatkozni reá, hátha a magyar közvélemény nem veszi észre, hogy "alávarrás" folyik.
Aki látja az emléktáblát a XVIII. kerületben, elolvashatja három nagy magyar nevét.
Jó ez a három név így, együtt: Ernő, Hamlet, Alex. Hármójukból kettő örményül is tud. De
azt a nevet akkor is csak így írják: Kiss Ernő. Esetleg, a német nyelvű kivégzési okiratban:
Ernest Kiss.
Ezt  üzenem a  hamis-tolakodó  szövegű  emléktáblán  szereplő  Nemzeti  Kulturális  Örökség
Minisztériumának.
Mert azt fel sem merem tételezni, hogy a minisztérium nem is tud az egészről... Ilyesmi elő
sem fordulhat. (?)

dcs

******
Színek, vélemények pillanatok 

A magyarörmény nemzetközi kulturális napok élményanyaga még hosszú ideig foglalkoztatni
fogja a résztvevőket. A sok, gazdag élményből most ismét néhány
Mi lett volna. Ha ….
...a konferencia feszült tempójában lett volna kedvem elővenni a fényképezőgépet az Orlay
utcában.
Kik  voltak  azok  a  sötét  alakok  az  Örmény  Múzeum  előterében?  Még,  hogy  kihívják  a
rendőrséget és bezárjanak saját rítusú templomunkba...
Milyen jogon, a magyar főváros kellős közepén? Ez már egy újabb tragikomédia! A jótékony
idő majd mindent megold. Reméli

Budai Merza Pál
Brassóból

******
Az október 14-i, terézvárosi ünnepi műsoron B. Kovács Júlia is mondott beszédet, igen 
lényeges és érdekes szempontokat hangsúlyozva. Néhány részlet:

"Számbavenni őket..."

Szeretném, ha a Novák nevet is megjegyeznők.
Novák  Tódor,  a  gróf  Eszterházyak  Belső  Szolnok-Doboka  megyei  birtokának
jószágigazgatója vitt először állandó plébánost Magyarláposra 1782-ben, és a Novák család
látta el a mindenkori plébánost 1837-ig minden szükségessel. Fia, Novák Márton építtette ott
- édesanyám és édesapám szülőfalujában - az első római katolikus fatemplomot 1813-ban, és
önttette-vásárolta  a  harangokat.  1818-ban  Magyarláposról  Szamosújvárra  került  vissza  a
család, ott választották főbíróvá Novák Mártont. Az ő fia volt Novák Tivadar, az 1848/49-es
forradalom  és  szabadságharc  első  mártírja.  Fiatal  tisztként  szolgált  az  osztrák-magyar
hadseregben,  s  egy este,  valamelyik  tiszti  kaszinóban,  vagy borozóban olasz  tiszttársaival
beszélgetve arra akarta rávenni őket, hogy álljanak a szabadságharcosok mellé.


